

新华网北京6月9日电（记者李斌）：6月9日是我国第二个“文化遗产日”。这一天，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局常委李长春分别来到中华世纪坛，观看正在这里举行的中国非物质文化遗产专题展。

由文化部主办、6月8日开幕的中国非物质文化遗产专题展，分为年画、剪纸、皮影、木偶、染织5个专题，共展出来自全国各地的一千四百余件作品。展览通过展板、实物、现场制作和表演等方式，多方位、多角度地展示了我国丰富的非物质文化遗产和保护成果。

上午10时30分，温家宝来到中华世纪坛。走进年画和剪纸的制作表演厅，他和天津杨柳青年画、漳州年画、乐清细纹刻纸等非物质文化遗产的传人亲切交谈，了解这些文化遗产的保护情况。在山东潍县年画传人张殿英的展台前，温家宝驻足停留，拿起刻刀仔仔细细端详。“这是您的工具？”在得到肯定的回答后，温家宝说，《诗经》中有句话：“伐柯伐柯，其则不远”，意思是说，我们做斧柄时，只要按照先人传下来的斧柄的样子去做，大体能像。做出来的虽然不是同一把斧柄，但是同根同源。即观斧造斧，斧砍斧削，互为其根，互为其本，这就叫一脉相传。面对张殿英制作的32米长的《农家乐》木版年画，温家宝赞扬：“构思得好。”

81岁的中国工艺美术大师林邦栋来自浙江乐清，擅长乐清细纹刻纸，听了他的介绍后，温家宝说，我对非物质文化遗产有

温家宝李长春分别参观 中国非物质文化遗产专题展

艺事综述

前沿报道

温家宝总理（左三）在文化部部长孙家正（左四）、中国艺术研究院院长、中国非物质文化遗产保护中心主任王文章（左五）、中国非物质文化遗产保护中心副主任田青（左二）、中国非物质文化遗产保护工作专家委员会副主任委员资华筠（左一）的陪同下参观非物质文化遗产专题展



三句话的理解：第一，它是民族文化的精华；第二，它是民族智慧的象征；第三，它是民族精神的结晶。在场的人们异口同声说：“讲得好！”大家鼓起掌来……

随后，温家宝来到皮影展厅和木偶戏展厅，和现场观众一起饶有兴致地观看了湖北皮影戏《武松打虎》和陕西木偶戏《卖水》，并为演员们的精彩表演热情鼓掌。走进染织展厅，在一台台微缩织机模型前，在一件件精美绝伦的名锦名绣作品前，温家宝仔细听取专家的讲解，不时询问有关问题。温家宝来到湘西土家族织锦的制作现场，认真观看织锦的制作工艺，他说，非物质文化遗产也有物质性，要把非物质文化遗产的非物质性和物质性结合在一起。物质性就是文象，非物质性就是文脉。人之文明，无文象不生，无文脉不传。无文象无体，无文脉无魂。文化文化，文而化之，化而文之，两者要很好地结合起来。人类文明只有代代相传，才能不断丰富发展；只有相互交流，才能文物化成。

参观结束时，温家宝对文化部门的同志们说，非物质文化遗产都是几百年、几千年传下来的，为什么能传下来，千古不绝？就在于有灵魂，有精神。一脉文心传万代，千古不绝是真魂。文脉就是一个民族的魂脉。今天，保护非物质文化遗产，就是传承民族文化的文脉。我们不仅要保护，也要继承、发扬和创新；不仅要发扬本民族的优秀文化，也要学习借鉴世界其他民族的先进文化。因此，非物质文化遗产的展出，不仅是一种文化教育，也是一种精神教育。

下午4时30分，李长春来到中华世纪坛，饶有兴致地观看展览，与民间艺人亲切交谈，不时询问有关情况。李长春说，我国的非物质文化遗产是劳动人民智慧的结晶，是民族文化绵延的象征，体现了中华民族的生命力和创造力，既是中华民族的宝贵财富，也是人类文明的瑰宝。要从对国家和历史负责的高度，按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针，切实做好非物质文化遗产的发掘、保护、利用和创新、发展的工作，以创新发展促进保护利用，积极开拓民间艺术产品的国内外市场，充分展示中华民族的灿烂文化，进一步弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。要加强宣传普及工作，在全社会营造有利于保护和发展的非物质文化遗产的良好氛围。文化部等部门负责人陪同观看展览。□

资华筠

关怀与激励

——陪同温家宝总理参观
“中国非物质文化遗产专题展”

艺
事
综
述

前
沿
报
道

2007年6月7日晚和8日晨，我先后接到我院——中国艺术研究院王文章院长、文化部社会文化图书馆司张旭司长的电话，他们通知我在6月9日——我国第二个“文化遗产日”，陪同中共中央政治局常委、国务院总理温家宝参观由文化部主办、中国非物质文化遗产保护中心承办的“中国非物质文化遗产专题展”。温总理在日理万机的繁忙工作中能接受我们诚挚的邀请前来参观，使所有得知消息的同志欢欣鼓舞，我本人更深感荣幸。

众所周知，近年来我国非物质文化遗产保护工作在政府主导、社会广泛参与下，取得了突破性的进展。尤其是2006年公布了第一批国家级非物质文化遗产名录（518项）；宣布每年6月的第二个星期六为文化遗产日并开始实施，都具有里程碑意义。而这一切都离不开党和国家领导人的热诚关心与支持，仅2005年国务院曾先后两次就“加强非物质文化遗产保护工作”颁发文件，就是最好的说明。

6月9日上午10点30分，温总理按预定时间来到中华世纪坛，文化部孙家正部长、周和平副部长、社图司司长张旭、

中国艺术研究院院长王文章等领导及相关人员均在门口迎候，温总理和我们一一握手时亲切地说：“你们的邀请信收到了，我来参观就是给你们的回信”。之后又说：请两位专家陪我一起看吧！于是，田青和我随温总理一同步入展馆。

本次展览是继2006年在中国国家博物馆举办的“中国非物质文化遗产保护成果展”之后又一项大型展览，也是今年第二个文化遗产日的主题活动之一。展览从全国各地征集了一千四百余件作品，其中，年画两百余件，剪纸四百余件，皮影20组约三百五十件，木偶一百六十余件，染织技艺类三百余件，展品来自全国各主要产地，均为传世之作和经典作品。此外，还组织了杰出民间艺术家作现场制作和表演，计21项之多。

温总理踏入展馆，望着那琳琅满目的展品对我们说：“对非物质文化遗产我想到了三句话：第一，非物质文化遗产是民族文化的精华；第二，它是民族智慧的象征；第三，它是民族精神的结晶。”这恰似对那些奇思妙想、巧夺天工的精美艺术品的由衷赞叹，更是对中华民族丰厚的非物质文